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Название занятия: В гости к Осени

Цель занятия: развитие коммуникативных навыков, творческого потенциала и личностного развития детей с учетом их возможностей.
Задачи: 
· создать эмоциональную обстановку, атмосферу доброжелательности, сотрудничества;
· развивать коммуникативные навыки, творческий потенциал детей через принятия активного участия в конкурсах;

· расширять и укреплять знания о временах года.
План:
1.  Организационный момент
2. Вступительное слово

3. Рассказ о сентябре

4. Загадки от Лесовичка

5. Инсценировка сказки

6. Рассказ об октябре

7. Загадки от Лесовичка

8. Игра «Съедобное - несъедобное»

9. Рассказ о ноябре

10. Загадки от Лесовичка

11. Подведение итогов
- Добрый день, ребята! Давайте улыбнемся друг другу, пошлем  добрые мысли и улыбки своим одноклассникам. Добрая улыбка всегда поднимет настроение, подбодрит и поддержит в трудную минуту и в минуту радости.
Сегодня мы отправимся в гости к Осени с ее другом – Лесовичком. 
(Звучит  музыка П. И. Чайковского «Времена года».)

- Живёт на Земле человек. Он маленький, а Земля огромная. Человек любит свою Землю, потому что не может жить без запаха листьев, без звонкой песни ручья, без синей лохматой головки василька в ржаном поле…

- Есть в природе четыре времени года. Какие? (ответы детей)

Родина нас окружила

Дивной своей красотой,

Родина нам подарила

Воздух степной и лесной,

Берег крутой с быстрой рекой,

Синее небо над головой.

Полна чудес могучая природа,

И хороша она в любое время года.

-А какие осенние месяцы, вы, знаете? (ответы детей).  Теперь давайте поближе с ними познакомимся.
-Какой первый месяц осени? (ответы детей)
(пока учитель зачитывает, идет музыка Чайковского «Времена года: сентябрь» и презентация)

Сентябрь: Хмурится небо и ветер ревёт:

                  Знать, появился сентябрь у ворот.

                  Птички исчезли, и вянет трава,

                  И пожелтела густая листва

              Осень настала, а лето прошло.

              Радостей много оно унесло.

              Но не печалься, дружок, мой совет,

              Лучше из листьев ты сделай букет.

- Вспомните, что интересного происходило в природе в этом месяце? (ответы детей)

Сентябрь - пора золотой осени. Деревья одеваются в разноцветные  платья, начинается листопад, в лесу появляется много грибов. С полей и огородов убирают урожай овощей: картофеля, капусты, свеклы, моркови. Насекомых становится меньше. Птицы собираются на юг.

-А знаете, что сентябрь не всегда назывался так. Каждому осеннему месяцу народ дал свое название. И мы сейчас вам расскажем его историю.

Историческая справка.
- Сентябрь. Древнерусское название первого осеннего месяца – «вересень» - месяц первого инея (от слова «врасенец» - иней). Это месяц разноцветных листьев, прощальных песен, вечер года. За ранние сумерки  и хмурое небо народ назвал этот месяц «хмуренем». Есть и другое название «ревун». В народе зовут сентябрь и «припасихой». Это верно: идёт уборка овощей, корнеплодов, продолжается сбор фруктов. 

- А давайте теперь попробуем отгадать загадки от Лесовичка.

Ветки голые стучат,

Галки чёрные кричат,

В тучах редкая просинь,

Наступила …     (осень)
Весной веселит, 

Летом холодит,

Осенью питает,

Зимой согревает.

 (лес)
Висит сито, не руками свито.

(паутина)
И зелен, и густ на грядке вырос куст.

Покопай немножко: под кустом ...

(Картошка)
Мы ж, лёгкое племя,

Цветём и блестим –

И краткое время

На сучьях гостим.

Всё красное лето

Мы были в красе, 

Играли с лучами,

 Купались в росе.

О, буйные ветры, 

Скорее, скорей,

Скорей нас сорвите,

Сорвите с ветвей.

(листья)
-Вы знаете, что в гости обычно не ходят без подарков. Поэтому для Осени мы приготовили сказку, и мы хотим ее показать, а вы нам в этом поможете.
Инсценировка сказки.

-В некотором царстве, в некотором государстве

За семью лесами, за семью болотами

Жил да был один царь,

            Русский царь-государь.


 
Совсем не стар – не так уж плох

 
И звался просто – царь Горох. 

-И была у царя дочь, принцесса Горошина, - первая красавица государства. Но вот беда – с самого рождения она ни разу не улыбнулась. И тогда случилось вот что…
-Царь умылся, нарядился,

В огороды покатился.

За царём стрельцов отряд

В овощной приехал ряд.

На колени все тут пали

И «ура» царю кричали.

Молвил царь:

Царь.  Велю сейчас

            Огласить всем мой указ.

Повелеваю – сего числа, месяца, года явиться овощам и фруктам с разных огородов      и садов, которые смогут рассмешить принцессу Горошину. Кому удастся сия прихоть, тот получит в награду банку варенья!

Год – сегодняшний,

Осень – нынешняя,

Царь Горох!

-Царь вернулся в терем свой,

            Потерял совсем покой

            Он умылся, нарядился

            И на трон свой взгромоздился.

            Царь Горох не ест, не пьёт,

            Овощных героев ждёт.

-Овощи и фрукты собираются –

              Все, конечно, совещаются:

              Что им делать, как им быть?

              Как принцессу рассмешить?

              Группа лидеров идёт

              И на блюде что-то несёт.

Яблоко. Я на яблоньке висело,     

               Наливалось, розовело,

               А потом упало вниз,

               А зовут меня Анис.

               Вот я какое!

Капуста. Горошина, отгадай, что мы за овощи?

                Расселась барыня на грядке,

                Одета в шумные шелка,

                И для неё готовят кадки

                И крупной соли полмешка.

Горошина.  Не знаю.

Лук. Я никого и никогда  не обижал на свете.

         Чего же плачут от меня и взрослые, и дети.

Горошина. Не знаю. Не знаю…

Учитель.  Ребята, а вы узнали, что за овощи пришли веселить Горошину? Назовите.

Царь. Что же делать? Как же быть?

           Как её развеселить?

Колос. Я усач! Я богач!

             Я и крендель, и калач.

             Я и сдобный, и простой –

             Вот я хлебушек, какой!

             У народа есть слова:

            «Хлеб – всей жизни голова».

Царь. Ах, душечка, не плачь!

           Дайте ей скорей калач!

(Колос даёт принцессе калач. Принцесса улыбается).

Царь. Ой, радость-то, какая!

           Чудеса случаются!

            Принцесса улыбается!

-И устроил царь пир

             На весь мир!

             И народу там было полным-полно,

             И было там весело-весело,

             И я там была,

             Чайку да мёду попила,

             И веселилась…

- Молодцы, мы уверены, что Осени очень понравилось.
- А какой следующий месяц осени? (ответы детей)

(пока учитель зачитывает, идет музыка Чайковского «Времена года: октябрь» и презентация)

- Правильно, Октябрь. Что вы знаете об этом месяце? (ответы детей)

- Давайте узнаем, что нам рассказал Лесовичок про этот месяц.
Октябрь:   Дождь стучит по мокрым крышам.

                  Ветер всю листву сорвал.

                  Знать, октябрь из дома вышел,

                  Разворчался, осерчал.

- С октябрем приходит осеннее ненастье. Часто идет холодный, мелкий дождь. Холодно, грязно. По небу плывут серые облака, цветы вянут, трава чернеет. Убраны все овощи и фрукты. Ветры сбивают последние листья. Под ногами слякоть; по утрам лужицы покрыты льдом. Быстро тает день в октябре. Животные готовятся к зиме.  

Историческая справка.

Октябрь – середина осени, её коренной месяц. Древнерусское название – листопад. Есть и второе – грязник. Это месяц обложных дождей, мокрого снега. Много разных примет связано с этим месяцем:

Он ни колеса, ни полоза не любит, землю покроет где листком, где снежком.

В осеннее ненастье семь погод на дворе: сеет, веет, кружит, мутит, рвёт, сверху льёт, снизу метёт.

 - Лесовичок приготовил еще нам осенние загадки:

Льдинка хрустнет тонко,

            Крикнет птица звонко,

           Будто есть попросит,

           Наступила …      (осень)

Пушистая  вата

Плывёт куда-то.

Чем вата ниже,

Тем дождик ближе.

(облако)
Он длиннющий, он большущий,

Он от тучи до земли.

Пусть идёт он пуще, пуще,

Чтоб грибы скорей росли.

 (дождь)
Стоит Антошка, 

Только фея может этот

Овощ превратить в карету.

(тыква)
Бел балахон,

Красна шапочка на нём. 

(подосиновик)

-Давайте ребята поиграем в игру.

Игра «Съедобные - несъедобные».                                                                                                                       Мы всегда восхищаемся  щедростью осени, рады ее дарам. Но особенно мы  любим собирать грибы. Посмотрите, ребята, на какую красивую грибную полянку нас привел Лесовичок.

 А грибов-то здесь видимо-невидимо. А вы их знаете, ребята? Пусть Лесовичок в этом убедится. Я покажу вам гриб, подумайте, как  он называется и если это съедобный гриб - поднимите руки, ядовитый – хлопните один раз.                                        (Белый гриб, мухомор, подберезовик, подосиновик бледная поганка, лисички.)  - Почему же даже ядовитые грибы нельзя уничтожать? (Ими лечатся звери) 

– Молодцы, ребята, грибы вы знаете.

-А мы никого не забыли из осенних месяцев? (ответы детей)

Правильно, ноябрь.
(пока учитель зачитывает, идет музыка Чайковского «Времена года: сентябрь» и презентация)

Ноябрь: Мокрые деревья голые стоят,

               И прибит дождями наш осенний сад.

               За окном то дождик, то холодный снег.

               Мрачно, неуютно на душе у всех.

               Только ты не хмурься, на ноябрь не злись,

               Ты своей улыбкой с другом поделись.

               Он тебе ответит, станет вам тепло.

               Будет в душах ваших мирно и светло.
- Что вы знаете, об этом месяце? (ответы детей) 
Ноябрь – последний месяц осени, его называют  воротами зимы. Листва с деревьев облетела, деревья стоят голые.  Зеленеют по-прежнему ель и сосна. Небо в ноябре затянуто черными тучами. Идут дожди со снегом. Ноябрь – самая темная пора в природе. В конце ноября снег покрывает землю
Историческая справка.
Ноябрь – месяц становления зимы. По народному календарю ноябрь – ворота зимы, сумерки года. Месяц самых тёмных ночей, прилетающих зимних пернатых гостей, предзимье. О ноябре говорят: «сентябрёв внук, октябрёв сын, зиме – родной батюшка». Древнерусское название месяца – грудень. По одному толкованию это груды смёрзшейся земли, по-другому – груды заготовленного впрок хлеба, овощей, сена и соломы. Назвали его и «листогноем» - от чахнущих листьев.

Гнёзда чёрные пусты,

           Меньше сделались кусты,

           Ветер листья носит,

           Наступила …       (осень)
Мы прекрасно пообщались, с Лесовичком, много  узнали об осени.  Но, к сожалению, наше путешествие подходит к концу. Нам пора ему сказать: « До свидания».

Желаю вам удачи!                                                                                              
